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Încurcăturile in Serbia.
Braşovu, 13 Ianuarie v.

Luptele înverşunate de partidă 
serbeseţ cari îşi află cea mai înaltă 
espresiune în procesulü ce se face 
fostului ministru liberalö Avaku- 
HK)vicî, au ímpinsü regatulü Serbiei 
într’o crisa din cele mai periculóse. 
De când au ajunsu radicalii la pu
tere s’a stabilitü în Serbia unu re- 
gimu şi mai tendenţiosfi de partidă 
de cum era celu de sub regenţă, re- 
gimü, care a identificata interesele 
statului şi ale guvernării lui cu in
teresele partidei dela putere şi a íostű 
violentü faţă cu cetăţenii, şi în grada 
mare încăpăţînaţii şi neconciliantu 
faţă cu Regele însuşi.

Tenérulu rege Alexandru, după 
ce în urma loviturei de stătu dela 18 
Aprile anulü trecutu, a delăturatu 
regenţa şi a luatu în mână irenele 
domniei, s’a arătatu destulü de bine
voitorii şi amicabilu faţa cu radicalii, 
cari ajunseră la putere. Aceştia înse 
n’au sciutu se i fiă mulţămitori, n’au 
pricepută se menageze şi interesele 
dinastiei, ci aa inaugurata unu re- 
gimu cu tendenţe estreme, care a 
alterata încă dela inceputü raportu
rile partidei cu Regele.

cétoruíu şi sfătui toru lu Regelui, ia- 
porturile acestuia cu radicalii nu erau 
încă aşa încordate şi se făcuse în
cercarea de a stabili o împăcare cu 
elementele mai conciliante din par
tida dela putere. Dór după mórtea 
lui Dokicî conflictele între Seupştină 
şi Regele s’au sporită iu aşa măsură, 
încâtu o ruptură a acestuia cu par
tida radicală a fostü neînlăturabilă.

Aşa se presentă celö puţină si- 
tuaţiunea din partea amieilorú dinas
tiei Obrenovicî. Alţii inse susţinu, 
că acésta ruptură n’ar fi fostu toc* 

*

mai neînlăturabilă, ci că în conacula 
din Belgradu au îuvinsu nisce influ
enţe, cari urmărescu scopulü de a 
rumpe puterea radicalilorü In ţâră,

considerándö acésta ca singurulö mij- 
locü de a salva situaţiunea regelui 
şi a regimului parlamentarii în Serbia.

Ori cum ar fi, faptü este, ce 

regele în strímtórea sa a chiămatii 
pe tatálü söu Milán dela Pariau, ca* 
se-i fiă întru ajutorQ cu sfaturile şi 
esperiinţele sale. Apariţiunea ex-re- 
gelui Milan în Belgradu fű, precum 
scimu, semnalulü marei acţiuni de 
statü în contra regimului radicalu. 
Ministruln Gruici înţelegendu de ce 
se tractâză şi-a şi data imediatű 
demisiunea, motivându-o cu presenţa 
ex-regelui Milan în Belgradu.

* După constituţia serbescă pre* 
senţa lui Milan în Belgradu este 
admisă numai în casu, când Regele 
ar fi greu bolnava. Radicalii stau 
dór în casulu de faţă pe basa legei, 
când protestéza în contra vemrei 
lui. Ei au şi causă de a se teme de 
înrîurioţa lui Milan asupra tînărului 
Rege, căci ex-regele a datü probe, j 
că âe pricepe de minune în a ţese 
intrigi, şi spiritulü lui invenţiosii şi 
cutezătorii póte în adeverii se devină 
ameninţătorii pentru posiţia radica- 
liloru în ţeră.

Se va vedé în curéndu, décá 
speranţa cea esprimat’o regele Alee- 
sandru în convorbirea sa cu gene- 
rajulu GrftipJ^.iîă„tftájö. aéu va con
tribui la clarificarea situaţiunei, se 
va împlini ori nu. Deocamdată nu 
numai radicalii, dérá şi progresiştii, 
afară póte numai de liberali, consi
deră venirea lui Milan la BelgradQ 
ca o nenorocire.

Se susţine din partea oficioşi- 
loru din Viena, că Milan are de cu- 
getü a face posibilă o înţelegere în
tre radicali şi Regele, dór problema 
pare aprópe nerealisabilă décá vomii 
avé în vedere ura, ce doranesce în 
tabera radicală tocmai contra lui 
Milan, pe care radicalii l’au depăr- 
tatu din ţeră.

Greutatea situaţiunei zace în 
împrejurarea, că radicalii au maio- 
ritatea coverşitore, au cu ei aprópe

tóta ţeranimea şi esercită astfelü ca 
partidu o influenţă preponderentă în 
ţâră. Décá dór stabilirea unui com- 
$romÍ3ü cu ei este, aprópe cu nepu
tinţă în împrejurările de faţă, va fi 
şi mâi greu de a-i înfrânge şi de 
a-i nimici fără a lua refugiulu la 
mijlóce violente, precum ar fi o lo
vitură de stătu prin suspendarea 
constituţiei.

Adevératu, că radicalii au fă
cuţii masseloru poporului promisiuni 
mari, ce nu le-au pututű reálisa, de 
pildă, că contribuţiile voru fi in 
modu însemnaţii micşorate şi că se 
va lăsa liberă cultivarea tabacului 
etc. Dâcă administraţia radicalilorü 
a scutitü pe partisanî de esecuţiunea 
dărilorfi, ea a creată prin acésta si
tuaţiunea critică financiară a ţării, 
a făcută se se înreutăţescă raportu
rile comerciale íntr’unü modă, în
câtu ţera nu pote fi nici de cum în
cântată de acestü resultatü aiü ac
tivităţii regimului radiealu.

Cu tóté aceste înse e greu a ad
mite, că ar pute succede aatăcji unui 
guvernü de a’şî forma o maioritate 
compactă în ţeră cu delăturarea radi
calilorü.

Deocamdată regele cu concur- 
sulü tatălui séu a isbutitü de a 
forma unu aşa numitü ministeriu 
neutrala, care se fiă peste particle. 
Vomü vede acuma dâcă lui Simicî, 
fostulü ambasadorü la Viena şi lui 
Nicolaievici, consilierü de statü, le 
va succede a afla cheia pentru apla
narea unui conflictü ameninţătoru alü 
dinastiei Obrenovicî cu poporulü, con 
flictü, care, de nu se va pute în
lătura, va pute avé unü resultată fu- 
nestü nu numai pentru Serbia, unde 
stau la pândă partisanii pretenden- 
ţilorfi la tronű Karageorgevici şi Ni- 
chiţa alü Montenegrului, ci şi pentru 
pacea européná.

Pentru momentü puterile cele 
mai interesate în cestiunea serbescă, 
Austro-Ungaria şi Rusia, part. a fi 
înţelese de a lăsa cursü liberü eve-

nimenteloru sprijinindu astfelu causa 
păcii generale. întrebarea cea mare 
însă este pănă unde p6te merge a- 
c^nta înţelegere?

„Lupta naţională dintre Maghiari 
şi Români“.

( F in  e'.

Deja dela L815, tote loviturile revo

luţionare din Europa erau îndreptate în con

tra Papismului şi în contra imperiului Aus- 

triaeü, pentru-că exista convingerea, că nu

mai aceste două puteri suntü în stare de 

a înfrânge tóté ródele marei revoluţiunî 

francese. Spre a paralisa aceste două pu

teri s’au urclitü neíncetatü revoluţiunî în Italia 

şi Ungaria. Acésta din urmăţărăerafórte aple

cată la manopere de acéstá natură, pentru- 

că direcţiunea întregei mişcări revoluţio

nare din Europa trecuse chiar dela înce

pută în mâni evreiesc!, şi că aceste găsiră 

în Ungaria instrumentele cele mai docile, 

pentru ţînta ce-o urmăreau Kossuth, acelü co- 

borítorü maghiarii alü neamului jidovescü, 

şi alü căruia adevărată nume este Kohut, era 

cam de pe la 1830 în relaţiunî strînse cu 

comitetulü revoluţionară din Parisü. Cu tóté 

aceste, încercările copilăreşti ale revoluţio

narilor din acelü timpü nu ar fi pututü 

sgudui cátü de puţintt puterile imperiului 

austriacü, décá capii conducători ai acestei 

mişcări nu ar fi sciutü să câştige pentru 

interesele lorö pe vechia rivală a Austriei, 

adecă pe Prusia. Relaţiunî între şefii revo

luţionari maghiari şi Berlinű se potO con

stata încă în timpulü lui Iostfü I I ;  aseme

nea când în anulü 1848 deputaţiunea re

voluţionarilor ü maghiari, condusă de La

dislaus Szalay, s’a presentatü înaintea par

lamentului germanü dela Frankfurt pe Main, 

ea fu primită cu braţele deschise de cătră 

Evreulű Simson, preşedintele acestei adu

nări, dér mai alesü de cătră ambasadorulü 

prusianü domnulü de Radovits, care avu 

relaţiunî intime şi continue cu aceşti re

voluţionari ; după potolirea revoluţiunei ma

ghiare, guvernulü austriacü căpăta prtâe ofi

ciale despre aceste manopere nedemne. Pu- 

ţinfi înaintea declarării resbelului dela 1866 

guvernele dela Berlinü şi Florenţa erau

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Escarsmni

pe munţii ţerei JBârsei şi ai Făgă
raşului, 

de loanft Turcu.

(4; (Urmare).

In apropierea ţurmelorfi, ce păsceau 

pe teritorulii României, cu * deosebire la 

Tămaşulă micii, dela Plaiulii Turcilorti în

colo cătră Petra Craiului, se vedeau prin 

aerulii celii curată sburândă, doi câte doi, 

mai mulţi vulturii pleşuvi f6rte mari şi pu

ternici, cari în sborulă loră întorcendu-şî 

din când în când corpulă cătră noi şi lă- 

sândft să li-se vedă şi colorea fulgiloră de 

sub latele şi lungile lorii aripi, sclipiau în- 

tr’o colore argintiă, care juca într’una, 

după cum făceau învertiturile şi mişcările 

în sborulă lorii.

Nu unulă seu doi, ci mulţime mare, 

20—30 de astfelă de vulturi se vedeau 

sburândă, eră mai încoce pe partea mai 

de sustt, cătră Tămaşulă mare, pe unde 

păsceau oile şi mieii, se vedeau de ase-

menea alţi vulturi, totă aşa de mari, însă 

mai negri, a cárorü colóre, nici când făceau 

întorsături în sborü, nu se vedea a se 

schimba, va să 4i°& nu se observa la ei 

albulă acela sclipiciosü, ce se vedea la 

ceilalţi vulturi. Când se apropiau de turme, 

ciobanii strigau după ei din răsputeri, de- 

deau chiotü şi-i isgoniau, aruncándü după 

ei cu bucăţi de lemne şi cu tăciuni 

aprinşi.

După ce amü coborítü în josü, amü 

íntrebatü pe unü ciobanü dela stâna din 

apropiere, că de ce strigă după vulturi? 

Elü ne răspunse, că suntü nisce dihănii 

tare urîte pasările acestea, le facü multă 

pagubă. Ei îi numescü pe toţi váltam. Cei 

dela Tămaşultt micü, din apropierea Petrei, 

mai mănâncă şi hoituri şi pentru aceea se 

tínü acolo în numără aşa mare, fiindă-că 

află mai multă de mâncare. Tocmai în cli" 

lele trecute se primejduise o vită mare, 

căreia după ce i-s’a luată pielea, a fostă 

lăsată acolo la Tămaşultt micü.

Yâltanii dela Támasulü mare însă 

sui tü mai puţintei, dér suntü mai hoţi şi 

mai răi. Décá ciobanii nu grijescü bine, le 

fură mieii şi îi mănâncă; pandescü bine

ímprejurulü turmelorü de oi şi la ocasiunea 

bine-venită se slobodă, cu nespusă răpe- 

diune, mai alesü asupra mieilorü; cu mare 

putere prinde váltanulü mielulü în ghiare 

şi cátü diel, sbórá cu elü mai departe, de 

nu-lü mai vedl.

Poporulü pe aceşti vulturi în genere 

îi numesce váltani de munte, dér din cele 

spuse se vede curatü, că cei dela Tămaşultt 

micü au fostü vulturi pleşuvi, séu vulturi de 

hoitü (Aasgeier), ér ceilalţi dela Tămaşulfi 

mare au fostü vulturi de miei (Lämmer

geier). O păreche de astfelü de vulturi 

negri, vulturi de miei, am mai véc|utü încă 

dincolo de Iláresculü, la vérfulü Luţeloru 

süsü la oberşia muntelui „ Grópele“, carele 

pe lângă Văcărea mare înclină spre valea 

Şebeşului cătră Făgăraş0.

Intr’aceea ínserándü, membrii comi- 

siunei, ce fusese duşi la Tämasulü micii, 

cum şi toţi lucrătorii, cari acuma înainta

seră cu lucrulü pănă peste vérfulü Tăma- 

şului mare, au venită şi ei la corturi. Petre- 

céndu-se şi acésta sérá totu ca şi cele pre

cedente, în diua de 7 Iulie desü de dimi- 

nâţă, s’a începută lucrulă mai departe, din

colo de vérfulü Tămaşului, aşa că pănă

săra s’a înaintată cu marcarea pănă la lo- 

culă numită „Făgetulu Capreiu ; s’a tăiată 

peste tota pădurea, s’au aşezată la loculă 

loră stâlpii prescrişl şi s’au făcută movilele 

de lipsă între aceşti stâlpi.

De6rece acuma înaintaserămă cu lu

crulă departe peste verfulă Tămaşului, amă 

hotărîtă, ca în c|iua următore, 8 Iulie, fiindă 

de altfelă şi ĉ i de Duminecă, să ne mu- 

tămă corturile tocmai la marginea estremă 

a regiunei lemnului, la „Verfulă Ilăres- 
cului“.

Aşa amă şi făcută. Amă pachetată 

totă şi parte călări, parte pe josă, cu ba- 

gajulă în spate, amă plecată cu toţii, în 

frunte cu corniţele supremă ală Făgăraşu

lui, Mihailă de Horvath; comisiune şi lu

crători, formau o caravană de peste 200 

omeni, cari înşiraţi unulă după altulă, se 

părea, că ar emigra o considerabilă cetă de 
nomadl.

Amă apucată pe poiană în susă că

tră Verfulă Tămaşului, pănă amă eşitfi la 

plaiulă principală, pe care apoi înaintândă 

şi trecendă peste Făgetulă Caprei, peste 

Ciocânea şi Ilăresculă, pe la 5 ore după 

amedl amu ajunsă la verfulă Ilărescului.
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asaltate de propunerile comitetului revolu

ţionară maghiarü, care bâtù şi la uşa lui 

Napoleon III. Fostulă ministru italiană, ge- 

neralulö de La Marmora, a publicatü la 

1874, în cartea sa uripo piu de luce nisce 

documente remarcabile, cari ar merita mai 

multă de a trage atenţiunea tuturoră Ro- 

mâniloră. La Marmora publicâ în cartea sa 

textulu originală al unei telegrame & prinţului 

Bismark prin care îi propune së dea capi- 

loră revoluţionari maghiari trei milióne 

franci, spre a înlesni deşertarea oficeriloră 

maghiari de sub steaguri. Guvernulü itali

ană respinse acéstá propunere, deşi contele 

Uzedom, ambasadorulu prusianu dér mai alesü 

domnulü Bernhardi trimesulu specialii pentru 

acéstá afacere şi omulü de încredere alü prin

ţului Bismark, au fácutü sforţări colosale 

pentru ca acéstá afacere bánéscá së reu- 

$éscá în folosul consorţiului Kossuth-Klapka. 

Ce isprăvi mai făcură aceşti doi domni la 

Berlinü, nu se póte proba încă prin acte, 

totü ce se scie positivă este, că domniile 

loră erau în relaţiunl necurmate cu Ger- 

son Bleichrőder, care a procuratü guvernu

lui prusiană, prin intermediarulă casei Roth

schild, sumele necesare pentru resbelulă de 

atunci. Câtü a durată compania, trădările 

nu au încetată; de câte-orl regimentele ma

ghiare erau postate în faţa Prusianilorü, ele 

consiinţeau a fi. desarmate fără umbră de 

resistenţă; asemenea şi graba mare, cu care 

s’a încheiatü pacea, nu póte fi atribuită la altă 

causă, decátü la ameninţarea unei revoluţiun* 

în Ungaria. Impëratulü Francisü Iosifă a 

fostü dér constrînsü de Prusia, de a con

simţi la acea nenorocită împărţire a sta- 

turiloră sale în douë părţi. Se credea, că 

prin acésta divisiune, puterea Austriei va fi 

înfrântă pentru tot-d’auna. Ce teribilă desi- 

lusiune a luată loculü calculeloră făcute, 

căci divisarea imperiidui Austriacu în douë 

părţi a slăbită fórte multu puterea morală, ce 

Germania trebuia së-o aibă în Europa.

Ast-felă Maghiarii, prin o trădare laşă, 

au putută ajunge a fi puşi în rândulü sta- 

teloră celoră mari ale Europei, şi Jidovi- 

mea avu pe dată la disposiţiunea sa ună 

statü, unde putea !fi atotă-puternică. 

fpj Şi fâră pică de ruşine, tovărăşia acésta 

înaugurà domnia ei ; celă dintâiu actü alü 

acestei onorabile asociaţiunl fu legea pen

tru fundarea societátilorü pe acţiuni, care 

fii aplicată numai în sensulü tolerării celorü 

mai scârbose escrocherii. Numai în întâiulă 

ană, care a urmaţii promulgării acestei legi, 

se făcură în Budapesta pentru 327 milióne 

florini creaţiunî anonime, pănă la anulă 1873, 

în care se întêmplà faimosulă crahii, fun- 

daţiunile trecură peste suma de 2 miliarde 

şi jumëtate; şi acesta unde? In Ungaria, o 

ţâră fără industriă. Numai cu multă ane- 

voinţă, escrocheriile de asemenea natură, 

inventate de Maghiarii cei noi, putură pă

trunde în Austria cislaithană.

Domnulă Frantz v. Löher, care în 

anulü 1873 făcu o călătoriă de scrutări 

prin ţerile corónei St. Stefanü, se înţelege

însă, fără biletă de liberii parcursă, resumă 

impresiunile sale în modulü urmátorü:

„Acéstá adunătură de Cumani, Jasigi, 

„Pecenegi şi Bulgari, cătră cari s’au 

„alipitü în cursulü secolelorü vr’o câteva 

„sute de mii de Germani, de Slavi şi Evrei, 

„nu póte deveni nicl-odată unü poporu 

vcultu în sensulü adevératü alü cuvântului. 

„A fi permisü acestei turme sé ocupe o 

„posiţiune condueétóre în Europa, este o 

„greşelă din cele mai funeste. Acestü pre- 

„tinsü poporü n’a produsü nici o ideiă de 

^uitară, nimica originală şi caracteristică, 

„^cl pe terenulü dreptului, nici pe acela 

„alü artei de guvernamentü, séu de resbelü, 

„nici în ceea ce privesce religiunea séu 

„moravurile sociale, nici în domeniulü ar- 

„tei şi alü sciinţei, dér nici celü puţină în 

„ramurile industriale séu comerciale ale ac

tiv ităţii lui. Ungaria nu a fostü nicl-odată 

„altceva, decátü unü consumătoru, şi a pl&- 

„titü totü ce a pututü capéta din domé- 

„niulă intelectualü, celorlalte popóré, numai 

„prin cereale, vite şi rândaşl la cai. Nu 

„are dér nici unü dreptü de a crede, în 

„aiurările sale, că se va pute ridica vre

odată la rangulü unei puteri mari“.

Justeţa acestei apreţiărl a fostü con

firmată íntr’unü modü irevocabilü în cei 

douădecl de ani, cari au trecutü de când 

v. Lőher scriea cuvintele de mai süsü. 

Este dér de datoria celorü ce au comisü 

greşâla neiertată dela 1867, să o îndrepte, 

şi pentru acésta omenii dirigenţl din Ber

linü trebue, în primulü locü, să renunţe de 

a mai susţină o politică antigermană, care 

favorisézá maghiarismulu, Ni se va obiecta 

póte, că imperiulü germanü se abţine de 

orl-ce amestecü în afacerile interne ale 

Austro-Ungariei; în realitate însă, o aseme

nea înrîurire n’a íncetatü nici mácarü o 

clipă de a se esercita, şi nici nu se póte 

altfelü între două state, între cari suntü le

gături seculare. Omenii, cari suntü astădl 

în capulü afacerilorü la Berlin, este ade

vératü, nu s’au pró ocupatü de acéstá ces

tiune, dór acésta nu esclude posibilitatea 

că ei nu vorü fi înlocuiţi cu alţii mai ca

pabili íntr’unü viitorü apropiatü. Opiniunea 

publică în Germania trece în momentulg 

actualü printr’o evoluţiune fórte seriosă ; ea 

începe a se ocupa seriosă de cestiunile cele 

mari ale politicei europene. Este dér de 

neapărată trebuinţă, să se formuleze cátü 

de curéndü cereri precise, clare şi realisabile, 

pe cari publiculü germană va fi chiámatü 

a le discuta şi apr^ţia.

Ungaria trebue înzestrată cu o noua 

lege electorală. In Austria acestă cestiune 

este la ordinea dilei. Maghiarii nu se vorü 

puté sustrage de a se ocupa şi ei de acestft 

problemü. Departe de noi ideia votului uni

versală, astfelü cum ílü înţelegă democraţii 

socialişti. Ceea ce voirnü, este o lege elec

torală, prin care diferitele naţionalităţi şi 

interesele diferiteloră clase ale acestorü na

ţionalităţi se potă găsi espresiunea lorzi. Este 

dér indicatü, ca tóté popórele, cari suntü

vătămate în drepturile lorü electorale, să 

formuleze unü proiectü în acestă sensü, şi 

sé-lü supună de-adreptulü Corónei.

Elaboratulü propusü nu se va atinge 

de ideia actuală de statü, astfelü cum o înţe- 

legü Maghiarii; elü trebue să aşe4e princi- 

piulu, că tóté naţiunile se voru bucura de 

drepturi electorale egale. Opinia publică în 

Austria, precum şi în Germania, trebue câş

tigată în folosulă acestei idei; asemenea 

trebue dobândită sprijinulu Curţii împără

tesei din Viena.

Odată deputaţii Románilorü, ai Rute- 

niloră, ai Slovacilorü, ai Croaţiloră, ai Sâr- 

biloră şi a Germanilorü întraţi în camera 

deputaţiloră dela Budapesta, tóté celelalte 

cestiuni se vorü regula dela sine şi fără 

sguduiturî. Imperiulü germanü nu va pute 

să nu susţină acéstá încercare, căci aici 

este vorba de cestiunea cea de căpeteniă 

a viitorului, ş’anume, def a se sci, decă po- 

porulü germană va pute păstra funcţiunea 

sa de arbitriu între popórele Europei de 

mijlocă, ori décá elă trebue să o cedeze 

Rusiei.

Din Camera română.
Disensiune privitóre la cestiunea română.

Discursulu d-lui Take Ionescu.

I). Take Ionescu... Şi acum să-mi daţi 
voie să mă ocupă de cel-altü elementă, care 
a turburată, — şi dică dinainsă turburată,
— desbaterea nostră, şi care a transfor
mată şi discuţiunea pacinică şi liniştită a 
adresei într’o discuţiune alü cărei subiectă 
este atâtă de ínaltü, în câtă credă, că nu 
este nici-unulă dintre noi, care atingéndu-lü, 
sé nu fi regretatü, că mintea lui nu este 
la înălţimea cestiunei.

Aţi adusă în Parlamentă cestiunea 
Románilorü din Ungaria, şi înainte de a 
cerceta, ce aţi voită, — în orl-ce casă eu 
am convingerea adâncă, că rău aţi făcută,
— daţi-ml voe să întrebă: aţi mai vă- 
dută ună precedentă în acestă privinţă?

Y0dut’aţl vr’ună parlamentă ocupân- 
du-se*cu cestiuni de acéstá natură? Şi când 
vorbescă cu D-vóstré nu mă ocupă de de
putaţii tineri, cum este: D. Balşfl, D. Gră- 
dişteanu, cari décá suntă făcuţi din stofa, 
din care se facă omenii de stată, n’au avută 
încă ocasiunea să şed$ pe aceste bănci, unde 
se prictfpe *rSspunderăâ’ situaţiunei,' cfér dis- 
cutü, dică aci, cu D-vóstré, cari n’aţi pu
tută vorbi cu o ardore juvenilă, căci sciţi, 
că o asemenea ardóre la óre-care vârstă se 
chiamă a doua tinereţe, şi a doua tinereţe 
nu trebue să sosescă nicl-odată la consti
tuţiile sánétóse.

Şi atunci întrebă: In ce parte aţi vé- 
dută discutându-se o cestiune de aşa na
tură ?

Cunoscă multe neamuri, cari suntü 
împărţite în mai multe state politice, cu- 
noscü multe nemuri, cari suferü; nu cu
noscă, ínsé, vr’unü parlamentü alü unui 
statü óre-care, în care sé se fi discutatü o 
săptămână d’a réndulü situaţiunea fratilorü 
din altă parte. Nu cunoscă sé se fi discu
tată la Berlină cestiunea Germaniloră din 
provinciile Baltice, a căroră vechiă uni
versitate din Dorpat a fostă desnaţionali- 
sată. Nu sciu, ca la Parisft sé se fi discu
tată cestiunea Francesilorü din Canada séu

Lorena, nici Ia Roma în parlamentulă ita
liană sé se fi discutată cestiunea Italieniloră 
din Corsica, din Nizza, bordeiulă lui Gari
baldi, din Trentinü séu Triestü.

D. Ein. Poruabaru: Cestiunea Cretei 
în parlamentulü grecescü.

D Take Ionescu, ministru cult (dorit şi 
instrucţiimei publice: Ragă pe D. Porumbaru, 
când ne aduce exemplu din statele, cu caii 
trebue sé ne comparámü, sé nu ne dea de 
esemplu parlamentulü grecescă. (Aplause). 
Căci fără să fiu réutáciosü, cu unü statü, 
cu care trebue sé fiuiü în bune relaţiunl, 
dér în parlamentulü de acolo s’a spusü, că, 
după cum s’a luptatü Leonida cu cei 300 
ai săi altă-dată, şi a biruitü, totă aşa şi 
acum, flota grécá, compusă din două trei 
vase póte să mergă să ia Ţarigradulă. Şi 
să nu mai faceţi comparaţiunea şi din altă 
punctă de vedere, şi anume: că décá este 
ună statü în Europa, care póte să îşi plă- 
téscá tóté fantasiile, este, de sigură, sta
tulă grecescü, pe care nu-lü ameninţă ni
meni, absolutü nimeni, şi pe care-lă apără 
frumósele tragedii ale lui Sofocle, Iliada 
lui Omer şi Ruinele Pantheonului.

piceam, D-lorü, că nu cunoscă nici 
ună exemplu de o asemenea discuţiune. Mă 
înşelam! Este unulă, şi D. Porumbaru pu
tea sé mé întrerupă cu acesta; dér ’i răs
pundă cu 4icötórea fostului său şefa, astă4î 
decedată: Comparaison n’est pas raison.

In senatulü dela Wachinghton s’a dis
cutatü cestiunea Irlandezilorü din Irlanda 
şi s’au depusü moţiuni chiar, cari, ce este 
dreptü, nu s'au votatü. Dér despre Statele- 
Unite s a pututü spune, că se ínvecinescü 
la résáritü cu Oceanulü, la apusü cu Ocea- 
nulü, la Nordü cu Aurora-Boreală şi la 
Sudü cu atâtea ţări, câte va voi sé cuce- 
rescă. Nu potü sé 4icii acelaşi lucru şi des
pre ţera românescă; nu credü să o potü 
4ice cátü voiü trăi, deşi aşi dori-o

Cum, dér, voiţi sé credemü, că atunol 
când aţi adusü acestă cestiune, aţi făcut’o, 
purü şi simplu, ca să daţi date statistice 
seu să arătaţi simpatii? Nu a fostü nimeni 
care să aibă o ideiă atátü de josă despre 
poporulű románescü, íncátü sé se îndoiască, 
că în inimele Románilorü din Regatü nu 
suntü simpatii pentru Românii din tóté 
statele, sé crédá că este nevoie de o do
vadă parlamentară, reţinută de stenografi 
şi trecută la Monitorü, ca sé afle, că Ro
mânii din regatü au simpatii pentru Ro
mânii de aiurea. Y ’aţi fácutü o prea slabă 
ideie de stima şi respectulü, pe care nea- 
mulü románescü le inspiră pretutindeni!

Şi pentru că aţi vorbi,ü de cestiunea 
Römániíorü din Ungaria,'că şicîîffi"aF'(îata 
dela 1885, séu dela 1883, séu dela 1888, 
daţi’ml voiă sé vé spunü, că cestiunea acesta 
este mai vechiă, atátü de vechiă, ca şi esis- 
tenţa poporului románescü.

întreb atu-v’aţl d-vóstré, décá nu este 
ceva caracteristicü în modulü în care a 
fostü zámislitü acestü neamü, şi decă în 
istoria lui de veacuri elă n’a suferită con
secinţele acestui faptü caracteristicü? Nó- 
mulü románescü, d-lorü, nu s’a desvoltatü 
şi nu s’a născută, ca tóté celelalte nómuri. 
Elü a fostü creaţiunea unui mare ímpératü, 
a unui omü de geniu, ca sé réspundá la o 
nevoie strategică. De aceea neamulü romá
nescü nu se întinde, ca celelalte neamuri, 
pe cele doué maluri ale unui rîu, mărgi- 
nitü între doué lanţuri de munţi, elü se 
află călare pe unü şirtt de munţi, ca o sen
tinelă gata sé lovescă şi în drepta şi în 
stânga. De aceea şi acestă neamü romá
nescü este despártitü prin culmele Carpa-

Acesta se află în marginea regiunei lem

nului, süsü la obârşia Bârsei groşetului, 

tocmai în punctulă unde se íntélnescü în 

linia de despărţirea apelorü munţii: Vă

cărea mare, Ilăresculu şi Comeşulă, precum 

şi muntele Luţele, ce este de-asupra peste 

ceilalţi, afară din regiunea lemnului. Amü 

cáutatü unü locü mai de adápostü, în par

tea de cătră Bârsa groşetului, unde ni-amü 

şi ase4atü corturile.

După aşe4area corturilorü, amü fá

cutü vre-o 3 colibi acoperite cu scorţă şi 

aşternute cu cetină de bradă. Mulţi dintre 

lucrătorii şi servitorii, cari au adusă ba

gaj ulü, au sositü numai cătră sérá, ér o 

parte mare dintre lucrători nici nu au ve- 

nitü în acea 4* aici? au rémasü îndă- 

rătă, unde era sé se continue luerulü.

In 4iua următore, 9 Iulie, s’a începută 

luerulü din nou şi continuându-se bărbă- 

tesce, Marţi sera în 10 Iulie amü ínaintatü 

cu marcarea pănă sub Vérfulü Ilărescului. 

In 11 Iulie, fiindü sérbátórea S. S. Apos

toli Petru şi Pavelü, ne-au cercetatü aici 

vr’o câţl-va fruntaşi din comuna Zâr- 

nesci, între cari Dr. Iancu Metianü, carele 

era şi proprietarulă muntelui Ilăresculă, şi

Martin Kopony, proprietarulü fabricei de 

hârtiă din Zârnescî, cu contabilulă séu 

Ioanü Gogonea.

In astă 4i n’amă lucrată. Amă cerce

tată însă cu ospeţii veniţi locurile din îm

prejurime. Unii din lucrătorii noştri au 

coborîtă prin pădure la Bârsă, spre a vâna 

si a prinde păstrăvi, ér vr’o câţiva din do

robanţii români au coborîtă pe cealaltă 

costă a muntelui, josă la Dâmboviţa, spre 

a prinde păstrăvi, de cari atátü în Bârsa, 

cátü şi în Dâmboviţa, se află în numérü 

mare. Au şi adusă dorobanţii păstrăvi şi 

alţi peşti, dér ceialalţi n’au adusă nici peşti, 

nici vânată.

Noi, membrii comisiunei, după ce şi 

la Tămaşulă mare cercetaserámü stâna de- 

acolo, amü eşitfi erăşi la vârfulă Ilarescu- 

lui, de unde coborândă în josü, pe cósta 

muntelui Comeşuhi de cătră Dâmboviţa, 

ne-amü dusü la stâna din Comeştt, ce era 

în marginea de susă a pădurei. Era tocmai 

la mulsulă oilorü, de amie4i, când amü 

ajunsü noi aici. Spre marea nóstrá surprin

dere vé4urámü, că la acesta stână nu mul

geau oile numai bărbaţi ciobani, ci erau şi 

vr’o patru femei încă tinere, în cea mai

bună etate, care încă se ocupau cu mul- 

sulü. Patru cârduri, fiă-care de câte 400— 

600 de oi, s’au mánatü aici la mulsü.

După ce s’a finitü mulsulă, amă în

trebată pe unulü dintre stăpânii tîrlei, cum 

de aici suntü şi femei la stână? Elü ne 

réspunse :

Noi suntemü economi de vite din co

muna Poiana, în comitatulă Sibiiului. Co

muna nostră are unü teritoriu fórte micü, 

aşa că locuitorii nu se potü ocupa cu cul

tivarea pământului şi n’au nici alte meserii. 

Cea mai mare parte, ba se póte 4ic© niai 

toţi locuitorii, se ocupă cu economia de 

vite, atátü prin munţii noştri, cátü şi cu 

deosebire în munţii României, unii mergü 

apoi şi la câmpă în România. Ast-feliu şi 

femeile nóstre, ca băciţe ne ajută la lu- 

crulă economiei de vite, vină cu noi mai 

peste totü loculü, în campü, pe şestt şi în 

munţi, şi ne facü fórte mari servicii. Fiindü 

ele şi dela natură mai curăţele şi mai în

demânatice la manipularea lăptăriei şi pre

gătirea caşului şi a brânzei, precum şi 

chivernisirea celoră pregătite, tóté le 

fac mai bine şi mai cu folos decât bărbaţii.

— Etă aşa suntemü, aşa trăimă noi; lu-

crămă la olaltă cu femeile nóstre la eco

nomia de vite !

Apoi ne invita în stână sé vedemă şi 

arangiamentulă internă. Amă urmată învi- 

tărei şi amă întrată cu toţii în stână, unde 

îndată am fostă îmbiaţi cu lapte dulce prós- 

pétü, încă caldü, mulsă numai atunci.

In stână tóté erau bine aşe4ate şi în 

ordine. Laptele, caşulă, brânza, urda, jin- 

tiţa, zárulü şi cocârţa; tóté erau puse la 

loculü lorü în vase şi pe poliţe curate, bine 

grijite şi în continuu aerisate. Apoi aré- 

tându-ne stăpânulă tîrlei máidé aprópe ca- 

şuhi şi urda, observa, că ei au brânză fór

te bună, de-óre-ce băciţele loru nu smân- 

tánescü laptele, pe când la cele mai multe 

stâne mai întâiu se ia smântână de pe lap

te şi numai după aceea îi dau chiagü şi 

facü din elă caşü şi brânză. Ce e dreptü, 

am şi aflatü în tóté privinţele o deosebire 

fórte mare între stâna acesta manipulată 

de băciţe şi între cea din Tămaşulă mare, 

condusă şi manipulată numai de bărbaţi.

(Ya urma.)
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ţiloră în douë trunchiuri. In acestö faptü 
stă, póte, secretulö discuţiunilor* nóstre de 
a<|ï' Nu de erï, nu de alaltăerl, nu de 100 
de anï Românii au trăit* uniţi sufletesce 
şi despărţiţi politicesce ; în totdéuna, afară 
de rarï momente — ín totű casul* dela 
căderea imperiului bulgaro-românü, — gra
niţă politică a fostü creştetele CarpaţilorQ, 
însè nicî-odată n’a fostü şi graniţa naţio
nală între Românii de dincolo şi între Ro
mânii de dincóce.

Viâţa unora s*a întregită prin viâţa 
celorlalţi, şi când la Nordü, când la mé4á-
4i de Carpaţl a arsö mai viuă flacăra ro
mânismului. De două-orl, la întemeiarea 
principatelorü şi la renascerea literară, fla
căra românismului a fostü ţinută de Ro
mânii de dincolo, şi în alte epoci ea a 
fostü aprinsă aci, aci unde este, orî-ce 
,aţî (Jice, cheia românismului.

Şi atunci, ca së spuneţi unü lucru aşa 
de simplu şi cunoscuta de toţi, ca sê spu
me#, că neamulü românescü, despărţita po
liticesce, sufletesce a rëmasü intactü, ca së 
spuneţi, că elü, pe cele douë laturi ale Car- 
paţiiorii, a fostü şi este în luptă cu alte 
neamuri, ca së spuneţi acestea d-vôstrë, 
ómen! politici, aţi luatü cuvêntulü la A- 
dresà şi aţi întrodusü precendente necu
noscute în alte parlamente, afară de Gre
cia! (Aplause)

Şi décá nu este acésta, — şi nu póte 
fi acésta, — vë întrebü: Ce v’a speriata? 
Ce v'a fâcutü sô veniţi së vorbiţi? Cereţi 
camerei së facă, ce? Unü lucru rëu, unü 
lucru nefolositorü, séu unü lucru umilitorü? 
Căci décá cereţi României pur şi simplu 
SÔ spună, oă are simpatii, atunci nu vedeţi, 
că ne-amü despreţui pe noi, décá amü 
crede, că lumea avea nevoiă së i-o spu- 
nemü! Décá cereţi së tragemü sabia, vë 
înşelaţi şi mai rëu ! Ér décá cereţi Româ
niei së se plângă Europei civilisate, atunci 
voiu spune : Primescü din partea lumei pen
tru statulü meu sentimentulü stimei, atunci 
când sciu së fiu corectü, primescü senti
mentulü temerei, décá suntü destulü de 
tare, ca së-lü inspirü, nu voiu însë mila ni- 
mënui, pentru-că mila se dă gălăgioşilor* şi 
neputincioşilor*. (Aplause).

Dér ce v’a speriatü?
Este mai în pericolü astăc}! ideia ro

mânismului, decâtü altă-dată? Aţi vëclutü 
scàcjêndü ideia românismului în vr’unü colţO 
de pàmêntü, pentru-ca D-vôstrë së vë alar
maţi şi së propuneţi parlamentului o poli- 
tică de desnàdëjduire, oare së pună în pe
ricolü ceea ce are, pentru ce ar vré së 
capete? Unde aţi vëcjutü scà4êndü ideia 
•românismului ?

’Ml întorcü ochii pretutindeni, stu- 
ctíeza istoria şi nu o vëdü. Am vëclutü Ro
mânii copleşiţi în regatulü acesta de in
fluenţa slavonă, care ne întunecase chiar 
limba, care a împiedecatü şi întâr(|iata în- 
ceputula literaturei nóstre, şi némula ro
mânescü s’a scuturatü de acéstá influenţă, 
şi şi-a păstrată limba şi este pe cale de 
a-şî crea O cultură românéscâ. Am vë(juta 
lupta în Balcani cu elenismulü şi n’amü 
peritü ; a fostü neamulü românescü de peste 
Carpaţl în luptă cu Maghiarii, şi n’a datü 
înapoi; a fosta altă-dată în lupte de per
secuţii religióse şi totü n’a datü înapoi. Cu 
tóté că nu avea nici căpetenii, nici şcole, 
nici literatură, némulü românescü a rëmasü 
ín piciére ! Dér mai multü decâtü atâta, 
au fosta altă-dată încercări de desnaţiona- 
lisarea Românilora de dincolo multa mai 
meşteşugite, ca cele de astăcjî, şi totuşi ele 
s’au spulberatü de stânca românismului. 
Din potrivă nimicü nu s’a încercatü contra 
Romànilorü, care së nu iasă la sferşitti spre 
folosul* lorü.

Yë aduceţi aminte, când a venitü cal- 
vinismula în Transilvania, s’au fácutü în
cercări së trecă pe Transilvăneni la calvi- 
nismü ; conversiunea n’a reuşita, dér a 
Avutù unü resultatü, şi resultatulü a fostü, 
că atunci pentru întâia oră s’au tipărită 
■cărţi românesc! şi Românii au începută sô 
-citéscá românesce !

A venita apoi propaganda catolică, 
Atunci s’au luata copiii de Români şi s’au 
trimesa la Roma, pentru ca së facă studii 
totü teologice, şi când s’au întorsa ei, s’au 
înhorsă apostoli, dér nu apostoli ai româ
nismului, ci apostoli ai românismului. (A- 
plause). Când atâta oă^ut’a acestü neamü, 
pentru ca së-lü credeţi atâtü de slabü, în- 
câtü së ne cereţi nouë së facemü o poli
tică de durere : adecă în locü de a face o 
.politică bărbătâscă, së facemü o politică fe- 
meiască ?

Da, a fostü unü inomentü, în care 
Eomânii de dincolo au fosta în pericola, 
multö mai în pericolù, decâtü astădl; re
greta, vcă nu vë cunosceţl istoria !
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t  Di’. Aurelü Maniu. Eri sérá, după 

încheiarea fóiei, primirăm întristătorea scire 

telegrafică, că D r. A u r e l a  M a n i u ,  no- |

tarü publicü r. în Oraviţa, nu mai este în

tre cei vii. Elü a réposatü éri, lásándü în 

adéncü doliu pe toţi câţi l’au cunoscutü. 

A. Maniu a fostü unü sprijinitorü eâldu- 

rosü alü causei nóstre culturale; elü era 

membru alü mai multorü societăţi naţio

nale de ale nóstre, dór cu deosebire „Aso- 

ciaţiunea transilvană pentru literatura ro

mână şi cultura poporului románüu a per- 

dutü în elü unü mare sprijinitorü alü séu. 

Scimü, că ín nobilulü séu dorü de-a da 

unü avéntü mai puternicü scólei de fetiţe 

cu internatü a Asociaţiunei, elü împărţia 

dela sine în fiă-care anü câte patru sti

pendii de câte 50 fl. pentru elevele interne 

ale acelei scóle. Prin aceste şi alte ase

meni generóse fapte ale sale, réposatulü a 

cástigatü stima şi simpatia Románilorü. 

Filiala „Albinei“ din Braşov*, alü că

reia membru în direcţiune a fostü deceda- 

tulü, a arboratü în amintirea lui stindardü 

de doliu.

— o —

Procese de pressă. Cetimü în „Tri

buna“, că alaltăieri s’a ínceputü la tribu- 

nalulü din Sibiiu instrucţiunea cu „ade

renţii Replicei“, adecă cu acei, cari au 

publicatü în numitulü cjiarü declaraţiunî de 

aderenţă pentru osândiţii în procesulü „Re

plicei“. — Totü în „Tribuna“ cetimü, că 

ieri au fostü citaţi la judele instructorü din 

Sibiiu domnii Andreiu Bă l te ş t i ,  ca fostü 

redactorü responsabilü, şi I. P op a N e c ş a, 

ca editorü-proprietarü, pentru a li-se a- 

nunţa, că procuratura din Cluşiu a intentata 

0răşl d ouő  p rocese  „Tribunei“: unulü 

pentru poesia „Mihaiu Vitézül*“, publi

cată în numérulü dela 28 Augustü (9 Sep- 

temvre).

—o —

Din cerculü Ormenişului de Câmpia 

ni-se scrie: Cu ínceputulü acestui anü s’au 

fácutü în cerculü nostru unele schimbări 

în personalulü administraţiei: fisolgábiréulü 

Sándor Imre şi-a datü dimisia şi s’a retrasü 

la moşia sa din Desmirü, ér loculü lui ílü 

va ocupa neaosulü „Maghiarü“ M ün s  t er 

ni a n n, care n u s c i e  m a i  n i m i c ü  ro 

mânesce .  Solgábiréulü este unü Maghiarü 

din Cluşiu,care a s e m e n e a  nu  s c i e  r o 

mânesce .  Astfelü poporaţiunea din a- 

oestü cercü, care este aprópe esclusivü 

română, va fi judecată în viitorü după tăl- 

cuirea scriitorului, care î n c ă  es te  Ma 

g h i a r ü .  Acésta este „îmbunetăţirea“ admi- 

nistraţiunei, promisă de d-lü ministru Hie- 

ronymi. — Curatü, ca pe timpulü fanario- 

ţilorfl!

—o —

Edmund Fitzmaurice despre Unguri, 

piarulü „Independance Belge“ publică o 

convorbire, ce-a avut’o unü Románü qu 

lordulü E d m u n d  F i t z m a u r i c e ,  fosta 

ministru de esteme în ala treilea cabinet* 

Gladstone. Bărbatul* de statü englesü con

damna politica violentă şi órbá a Unguri- 

lorü contra Románilorü din Transilvania şi 

Ungaria, şi speră, că Maghiarii vorü re

nunţa la ea în interesulü libertăţii şi pen

tru conservarea păcei şi a însu-şl regatului 

Sf. Stefanü.

— o —

Sérbii şi politica bísericéscií. Din in- 

cidentulü marelui Congresü alü catolici- 

lorü în Budapesta, fóia serbescă „Branik“ 

provócá pe SérbI, sé ia posiţiă contra po

liticei bisericesc! a guvernului, şi asemenea 

catolicilorü sé se íntrunéscá şi ei într’un* 

C o n g r e s ü  de p r o t e s t a r e  s erbe  se. 

Decă catolicii au putut’o face acésta, c|ice 

„Branik“, de ce sé n’o potă face şi Sérbii 

într’o adunare, la care sé ia parte popo- 

rulü íntregü, íncepéndü dela patriarchü şi 

episcopl pănă la cei mai de jos* credin

cioşi sérbl.

— o -

Micşorarea armatei italiane. In cercu

rile financiare din Roma circulă de câteva 

dile sgomotulü, că regele Umberto, avéndü 

în vedere situaţiunea precară a finanţelor* 

statului, a decisü sé micşoreze numérulü 

armatei. Se dice chiar, că în privinţa a- 

césta s’a trimisü o notă de cătră ambasa- 

dorulü Nigra, ministrului de esterne austro- 

ungaril, contelui Kalnoky la Viena.

—o—

Iiiiperatulil Wilheim şi priuţulu Bis-

marck. „Corespondenţa din Hamburg“ 

află din Fridrichsruhe, că adjutantula impe

riala, d-la de M o l t ke ,  a sosita acolo erl 

la 12 şi a remisa prinţului de Bismarck o 

scrisore autografă a împăratului, eare ’la 

felicită, că a intrat* în convalescenţă în 

urma unui ataca de influenză, şi îi trimite 

sticle cu vina vechiu. „Norddeutsche Zei- 

tung“ 4ice, că se pote admite, ca d-la de 

Moltke să fi venitti’la Fridrichsruhe din pro

pria iniţiativă a împăratului. După „Gazeta 

din Colonia“ prinţula de Bismarck a răs

punsa pentru a mulţumi, şi a adăogata, că 

se va presenta împăratului la Berlina în

dată după aniversarea nascerei Majestăţei 

Sale. D-la de Moltke a însoţita după prân4* 

pe principele de Bismarck în plimbarea lui 

şi a prân4it* cu prinţula. E vorba, că Bis

marck s’a împăoata cu împăratul* Wil- 

helm.

__o —

I, tnrbnrările din Sicilia. Din Pisa 

se telegrafiază, că brutarii şi birjarii s’au 

pusa în grevă. Cavaleria trimesă pentru a 

împrăştia îmbulzelile de omeni, a fosta pri

mită cu pietri. S’au făcuta 4 arestări. 

Guvernula a dispusă a se trimite din Flo

renţa întăriri de trupe în localităţile vecine 

din Pisa.

— o —

Graţiarea lui Vaillant. Unele 4iare 

din Parisa, cari pretindă a fi bine infor

mate, anunţă, ca lucru sigura, graţiarea anar- 

chistului V a i l l a n t  de cătră preşedintele 

Carnot. Vaillant va fi dusa în Noua Cale-\ 

doniă.

— o -

0 bombă în Parisii. In noptea de 

Sâmbătă s’a găsită o bombă esplosibilă pe 

scara întrării principale a magazinelora 

P r i n t e m p s .  In momentula, când pom- 

pierula de serviciu a descoperit’o, fitilula 

era stînsa. S’a constatata la laboratorul* 

comunala, că acestă bombă este analogă cu 

a lui Vaillant, umplută cu prafa de puşcă, 

clorata şi cuie.

Producţiunl şi petreceri.
Sub-comitetulü Reuniunei femeilorü 

româna pentru ajutorarea véduvelorü să

race din Braşov* şi Săcele, cu concursulü 

unorü studenţi din Braşov*, va arangia 

Sâmbătă în 15 (27) Ianuarie c. o petrecere 

declamatorică-musicală, ce se va da în sala 

Hotelului „Sóre“ din Satulungü. ínceputulü 

la 7 őre sóra. Preţul* întrărei după bună

voinţă. Ofertele marininóse se vorü cuita 

pe cale 4i&ristieă.

Programú: 1) Intre pétra Detunata, 

(corü); 2) Declamaţiune; 3) Rugăciune, 

(duetü); 4) a) Furtuna, b) Musicanţii din 

Praga (corü); 5) Declamaţiune ; 6) Solo ; 

7) Erna (corü); 8) Marşul* cântăreţilor* 

(cor*).

— Casina Română din Beiuş* va a- 

rangia în favorul* Bibliotecei öale un* balü, 

ce se va tiné la 8 Februarie n. c. în sala 

„Ospetăriei Opidane“ de-acolo. Preţul* 

de întrare : Pentru persóná : 1 fl., pentru 

familiă după placü. ínceputulü la 8 óre 

séra. Ofertele marinimóse şi suprasolvirile se 

cuitézá pe cale diaristică.

ftjutorü pentru scólele din 
Blasiui9

(Fine).

Tot* în Teuş* a colectat* şi Efremű 

Raţii propriet., dela: Efrem* Raţ* 10 fl.; 

Ştefan* Crişan* 5 fl. ; Achim* Raţ* 1 fl. ; 

Pavel* Pop* 1 fl. ; Ştefan* Belan* 1 fl. ; 

iacob* Popa 1 fl. ; Gligor* Belan* 1 fl. ; 

Iacob* Lucaciu 1 fl. ; Ión* Beclcherechi 2 fi.; 

Ştefan* Raţ* 1 fl. ; Maria Raţ* véduvá 1 fl. ; 

Popa Darie 1 fl. ; Lucaciu Iacob* 1. Ión* 

50 cr. : lón* Sava din Cetea 1 fl. ; Raţ* 

Iacob* 1 fl. ; Lucaciu Ión* 1 fl. ; Gavrilă 

Raţ* 2 fl. ; Efrem* Crişan* 50 cr. ; Mun

tean* Ión* 50 cr. ; Ión* Duna 1 fl. ; Simi- 

on* Muntean* 1 fl. ; Emiliu Suciu 50 cr. ; 

Demetriu Marcu 1 fl. ; Teodor* Lucaciu 

50 cr. ; Iacob* Teuşan* 1 fl. ; Ión* Costea

1 fl. ; Georgiu Stană 1 fl. ; Vasilie Raţ*

2 fl. ; Cosma Popa 1 fl. ; Gregoriu Mun

tean* 2 fl. ; Georgiu Muntean* 1 fl. ; Ión* 

Teuşan* 2 fl. ; Zahariă Lucaciu 1 fl. ; Va

silie Lucaciu 1 fl. ; Nicolau Bretoiu 1 fl. • 

Moldo van* Ión* 1 fl. ; Popa Mihăilă 50 cr. ; 

Iacob* Bălan* 50 cr. ; George Muntean*

1 fl. ; Popa Ştefan* 1 fl. ; Repede Vasilie 

50 cr. ; Iacob* Popa 1 fl. ; Trifan* Poanta 

50 cr. ; I. Muntean* 1. Achim* 1 fl. ; Ión* 

Pop* 40 cr. ; Alimpiu Barb* şi Traian* 

Barbü 1 fl. ; D. Gábor* 1 fl. ; Iulian* Pop*

1 fl. ; Lazarü Teodor* 50 cr. ; Login* Cri

şan* 50 cr. ; Muntean* Ión* a Mării 50 cr. ; 

Augustin* Faur* 50 cr. ; Ión* Radu 50 cr. ; 

Fondul* grăniţăresc* din Teuş* 100 fl. Su

ma totală 163 fl. 90 cr.

Basüiu Vasu, paroch* gr. cat. în Ar- 

paşul* inf., a colect. dela: Poporul* gr. 

cat. din Arpaşul* inf. 3 fl. 24 cr. ; Basiliu 

Vas* 1 fi. ; lón* Şerbu primar* 50 cr. ; 

Leon* Vas* învăţăt. 50 cr. Suma totală

5 fl. 24 cr.

In comuna Tăuni s’a colectat* dela : 

Alesandru Petruţa 1 fl. ; Teofil* Bentia 

50 cr. ; Ión* Migia Părău 25 cr. ; Vasilie 

Gârlenţa 25 cr ; Alexa Tamu 25 cr. ; Tó

derű Tutelea 25 cr.; Vasilie Păculea Sandu 

25 cr. ; Vasilica Puşca Nuţu 25 cr. ; Ión* 

Busoiu 25 cr. ; Isail* Gârlonţa 25 cr ; Ari- 

ton* Gligor* 25 cr. ; Ignat* Puşcă 25 cr. ; 

Ión* Mihaiu Lodernău 25 cr. ; Ión* Păcu

lea, crîsnic* 50 cr.; Ión* Şurtea 20 cr. ; 

Nistor* Tutelea învăţ. 50 cr. ; Ión* Trifu

1 fl. Suma 6 fl. 45 cr. Alimpiu Costea, 

preoţ* în Sântămăria 2 fl. ; Dr. Vasiliu Hos- 

su prof. în Blaşiu 50 fl.

Suma totală 3199. fi. 71 cr.

Sciri telegrafice.
Belgradu, 24 Ianuarie. Ac|] mi- 

niateriulu Simici s’a presentatu îa 
Scupştină şi a espusu programulQ 
seu, declarâudu, că stă afară de par
tide şi apelându la sprijinului tutu* 
roru partideloru. Radicalii au ata- 
catu d o u I u  eabinetu cu vehemenţa 
şi se produse o scenă din cele mai 
sgomot6se şi turbulente. Peşedintele 
cabinetului presentă în mijii, culu sgo- 
motului asurc[itoru decretulu de amâ
nare a Scupştinei şi preşedintele 
declară apoi sesiunea de închisă.

Berlinu, 25 Ianuarie, Principele 
Bistnark va sosi aici Vineri. Va ii 
primitu în palatulu regalii.

L i t e r a t u r ă .
A apărut*

Lumea Ilustrată, broşura 7 (Nr. 13 şi 

14) din anul* al* II, cu următorul* sumar*: 

Text*: La mulţi ani, poesiă de D. Nanu; 

încă un* an*, sonet* de Iuliu I. Roşea; 

A mea este răsbunarea, roman* de Hali 

Taine (urm.); Hoţa, nuvelă de Georges 

Ohnet; Onore şi datoriă, rom. de Alphon- 

se de Launay (urm.); Mihnea cel* rău, dra

mă în trei acte, de N. Ţincu, (urm. şi 

sfârşit*); Nădragii, anecdotă populară de 

Th. D. Speranţă; După drogă, poesiă de 

Gh. din Moldova; Ceremoniile din vechi

me la Bobot6ză, de V. A. Urechiă; Co- 

mora casei şi a familiei, (conservarea me

relor*, merele seu perele degerate, d6că 

voim* să ferim* vasele seu “farfuriile de 

furnici, spre a scote petele de mere, per- 

sici şi aburi); Din Şomcuta-mare; Erna, 

poesiă de Alexe Anastasiu; In cimitirul* 

satului, poesiă de A. Steuerman; Aminti

rile cernite, poesiă de Paulina Genoneanu ; 

Anecdote, (Martirul*, Clientul*, la Tribu

nal*, la judecătoriă, doctoriă la locul* ei); 

Felurimi, Inteligenţa animalelor*. Hustra- 

ţiun î: Supliment*: La mulţi ani; 1) încă 

un* an*; 2) Flora, tablou de Barzaghi'

3) Linişte' întreruptă, tablou de Grashey;

4) IsgoniţI, tablou de Ernestine Friedrich- 

sen; 5) La mulţi ani, tablou de Fr. Defreg- 

ger; 6) Biserica din Şomcuta-mare; A l* 

doilea supliment* : Auzul*, tablou de R. 

Rossler; Al* treilea supliment*: Elisabeta 

Clayopcle îndeamnă pe tatăl* său, Olivier 

Cromwell, să nu primescă corona regală, 

tablou de I. Schrader.

Revista „Lumea Ilustrată“ şi-a câşti
gat* multă simpatiă la publicul* nostru ce
titor* prin numărul* său de Crăciun*; a- 
cuma vedem*, că şi de Anul* Nou, „Lu
mea Ilustrată“ a apărut* în număr* spe
cial* cu un* text* din cele mai variate şi 
cu ilustraţii din cele mai elegante.
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A apărută piesa musicală „Tino lele!“ 

pentru corii bărbătescti, de 1. Vidu. Pre

ţuia 30 cr. Comande a se adresa la au

torii în Ludoşîi.
*

In editura librăriei N. Ciurcu din 

Braşova a apăruţii: „Elemente din Consti
tuţia patriei“, seu drepturile şi datoriile 

cetăţenescl pentru şcolele poporale române, 

de Vasile Goldişu, profesorii. Tiparulu ti

pografiei A. Mureşianu, Braşova. Preţuia 

20 cr. seu 40 bani.
*

Călindarnlu Plugarului pe anulu co 

numii 1894. Editura tipografiei A. Mure

şianu. Anula II. Braşova, 1893. — Acesta 

călindara, redigiata de colaboratorula nos

tru economica, d-la loanu Georgescu, con

ţine afară de anunţuri 110 pag. form. mare 

8°. Pe faţa întâiu, ca ilustraţiune, se află o 

casă ţărănescă şi dinaintea ei una pluga cu 

doi boi arenda. In texta se mai află por- 

tretula lui Iacoba Mureşianu, împreună cu 

câte-va notiţe biografice; apoi o frumosă 

ilustraţiune, care representă pe Iancu Jia- 

nula cu drăguţa lui Ileana (din colecţiunea 

poporală română „Biblioteca istorică“, ce 

apare în editura librăriei Ciurcu din Bra

şova).

Călindarula acesta se pote cumpăra

dela tipografia A. Mureşianu în Braşova, 

dela librăria Ciurciu în Braşova, pe lângă 

preţuia de 25 cr., cu porto cu tota 30 

rucerl. Se pota comanda cu abonamentula 

acestei foi.
*

Schiţe, de I. C. Panţu. (In plasă ; In 

Baltă ; Cale grea ; La Code ; La cârciuma 

lui Tiriplica.) O broşură formata mica de 

112 pag. Se pôte procura la librăria N. I. 

Ciurcu, Braşova, cu 30 cr.

*

Logofëtulü Matei, novelă de I. C 

Panţu, formata mare 105 pagine. Costă 

40 cr.

Liniştea Casei, romana de I. G. Panţu, 

formata mare 203 pagine. Costă 60 cr.

*

In Editura librăriei N. Ciurcu, din 

Braşova, a apăruta : „Căletoria lui Stanley 
prin Africa centrală“ (1874—1877''’poves

tită cu deosebire pentru tinerime de1̂ ,. Roth. 

Traducere de Andreiu JBârseanu, profesorii 

în Braşova. Ediţia a doua. Cu portretula lui 

Sţanley, alte opta ilustraţiunî şi o chartă. 

Tiparula tipografiei „A. Mureşianu“ Bra

şova. Form. 8° de 204 pag. Preţuia 50 cr.

— Istorisirea renumitei călătorii a lui Stan

ley prin Africa centrală, multele şi păţanii, 

ce le-a avuta în atingerile lui cu sălba

ticii, oferă pentru orî-cine o lectură nu 

numai de tota plăcută şi interesantă, dér 

în acelaşi timpa şi fórte instructivă şi fo- 

lositóre; mai alesă pentru tinerime e recu

noscută acestă carte, ca una din cele mai 

bune şi mai alese lecturi.
*

„Elena“, cunoscutula romana de Di- 

mitrie Bolintineanu, ediţie nouă, împărţită, 

în două volume, cuprinc}ânda în totala 

312 pag., cu mai multe ilustraţiunî în texta. 

Preţuia ambelora volume 4 lei. De vân- 

dare la editura cliarului „Universula“ din 

Bucureşti (Strada Brezoianu), se póte însă 

procura şi dela librăria Ciurcu din Braşova 

cu preţuia de 2 fl.

Darwin şi darwinismn, conferinţă de 

Z. C. Arbure. O broşură de 28 pag., apă

rută în tipografia „Toma Basilescu“ din 

BucurescI (Bulevardula Elisabeta 111).

Cursul la bursa din tfiena.
Din 24 Ianuarie 1893.

Renta ung. de aurü 4°/0 • . . 117.55

Renta de coróne ung. 4°/0 . . . 94.85

I-npr. o&i). ier. ung. în aur 126.75

ti n » n argint 4%% 102.10

_ de ost. I. emis. 122.60Oblig. „
Bonuri rurale ungare. 95 10

„ „ croate-slavone. . . 99.-

imprum. ung. ou premii. . . . 149.2

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin. 142 -

Reuta de hârtie austr.....................  98.-

„ „ argint „ . . . .  97 8

„ „ aura „ . . . .  120.11

Leşuri diu 1860 .............................. 147.-

Acţii de ale Bâucei austro-ungară. 1025.-

„ „ ung. de oredit . 426 71

„ „ austr. de credit . . 354.7!

Napoleon d ' o r i ..............................9.951/,

Mărci irnp. germ............................. 61.3!

London (lire sterlinge)..................... 125J

Rente da corone austr.....................97.5!

Cursulfi pieţei Braşovfi.
Din 25 Ianuarie 1893. 

Bancnote rom. Cump. 9.81 Vend. 9.8

Arginta român. „ 9.75 „ 9.8

Napoleon d’ori „ 9.90 „ —

G-albeni „ 5.80 „ —.-

Ruble rusesc! „ 132.— „ —
Mărci germane „ 61. — „ —

Lire turcesol „ 10.10 „ —.-

Scris. fonc. „Albina,, 6°/0 — .— „ —

„ 5% 10150 „ 102.3

Proprietarii: O r . Aurel M u r e ş ia n u .  
reSDOnsaMlB ’ G reg o r iu  Ma i a rA .

Limer i  jlaiteie Aim,

K ö l n ,  30 Aprilie 1893.

Stim. D-le Pserhoter! Bioevoesce de 
a ml trimite erăşî 15 suluri din excelen
tele D-Tale piluri pentru curăţirea sân 
gelui eu rambursă poştală. Cu acestă 
o< asie Vă adueü mulţămirile mele pentru 
efectulü de minune alü pilurilorü D-tale.

Cu distinsă s'imă,
Franz Pavlistik, Köln, Lindenthal.

H r a s c h e  lângă Ftodnio 12 Fept. 1887.

Stirn. D-!e! A fostü voinţa lui D-cJeu 
că pilulile D v. au ajunsö în mânile mele, 
ti resulttituln dela acestea îi atribui Dv. 
Mă recisemü în patulu de leusiă astfelü 
îucâtO nu mai puteam lucra şi aşî fi si- 
gurü deja ruortă, decă nu rn’ar fi scă- 
patö minuiifeteie Dv. pilule. D c^u să vă 
biueouvintese de mii de ori. Am con- 
fienţa, că pilulele Dv. mă vorü face de 
totü sänätösä, «şa precum a folosită şi 
aitora. Theresia Kuific.

W i e n e  r-N e u s t a d t.. 9 Dec. 1887.

Stim. D-le! In numele mAtuşei mele 
de 60 ani îţi esprimü cea inşi căldurosă 
mulţămire. Densa a suferiţii 5 ani de ra
tară la stomami cronica şi de apă. Vieţa 
i era unü chinü şi se credea deja de 
perdută. Prin întâmplare a căpătata o

cutiă ou esceleuttle Dv. Pilule purifica- 
tóre de sânge., şi după o întrebuinţare 
mai îndelungată s’a vindecatü.

Cu distinsă stimă, losefa Weinzettel.

E i o h e n g r a b e r a m t  bei Gfuhl, 
27 Martie 1889.

Stim. D-le! Subsemnatulü se r0gă 
a mai trimite 4 suluri cu pilulele D-v. 
îa adevérü folositóre şi esceleute. Nu 
potü întrelăsa fără ca să Vé esprimü re 
cunosoinţa mea în privinţa valórei aces* 
toră pilule, şi le voi recomanda unde 
numai se va puté tuturorü suferin<}i;lorü. 
Vă autorisezü, ca acâstă a mea mulyă 
mită să o folosiţi după placü şi pe cale 
publică. Cu distinsă stimă Ignaz Hahn.

Gro t s chd o r f '  Kohlbach, Oestr.
Soklesien, 8 Oct. 1888.

Stim. D le ! Vă rog a ml trimite unü 
sulü ou 6 outii din pilulele Dv. univer
sale purificatóre de sânge. Numai minu 
natelorü D-v. pilule am să mulţămesca, 
că am scápatü de o suferinţa de sto 
machü, care m’a chinuită 5 ani. Aceste 
pilule n’are sé-ml lipsésoá nicl-odată şi 
esprimü prin acésta mulţâmirea mea cea 
mai căldurosă.

Ca cea mâi mare stimă, Ana Zwicki.

II

Í

piLULELE pentru CURÂŢIREA SÂNGELUI
mai nainte numite „P ILU LELE  U N IV E R S A L E “ ale lui

I .
merită cu tota dreptulü numirea din urmă, deóre-ce în faptă suntu fórte multe bólé, la cari aceste pilule au probatu efectulu loru escelentu.

De mai multe decenii suntü aceste pilule lăţite şi puţine familii se vorü afla 
la cari arü lipsi o mică provisiune din atestü medicamentü de casă ewcelenta.

S’au vecomandatü şi se recomandă de cătră mulţi medici ateste pilule ca 
medicamenta de oasă, cu deosebire în contra tuturorü suferinţelor^, <-e provinü m 
urma relei mistuiri si constipaţii, precum: perturbarea în circulaţiunea feriei, su
ferinţa de ficatu, slăbirea maţelorii, colica cu vênturï, congestiunea la creerî hămor- 
hoide (vina de aurü) şi o. 1.

Prin proprietatea lorü purificătoie de sânge au cu deosebire bunü efectü 
asupra anemiei şi asupra bólelorü ce isvorëscü diu acésta, precum: gălbinare, du
reri de capii nervóse Ş. a. m. Aceste pilule purificatóre d« sânge kcrézà uş» de 
uşorO, înoâtü nu piicinucscü nici ''ele mai miei dur« rl ţi peutru aceea le póte fo
losi şi cele mai slăbite persóne chiar i?i copii férá nici o temere.

Aceste pilule purificatóre de sânge se prepară veritabile singurii numai în 
farmacia ^ 2s u m  ş o l d .  R e i c l i s a p f e l i4 a lu i  I .  P s e r h o f e r  
S i n g erstr asse Nr. 15 la Vi en a şi costa o cudă ou 15 piluie 9 1 cr. v. a.
Un sul ou 6 cutii costă 1 f l .  & cr.^ trimiţându-se nefrancatü cu rambursă 4 f l .
4 0  cr. Décà se trimite suma bunilor«' înainte, oostă unü sub) ou pilule 1 fl. 95  
Cl*, inclusive francare, 2 suluri 9  f l .  3 0  Cr.^ 3 suluri 3  I I .  3 S  CI*. 4 suluri 
4  fl. 4 0  cr., 5 suluri 5  f l. 9 0  cr.^ 10 suluri O fl. 9 0  c r . Mai puţ’na de 
unü sula nu se póte espeda.

N.B. In urma lăţirei lorü celei mari, se imi*eză aceste pilule sub diferite 
forme şi numiri, de aceea se faoe rugrarea a cere auuuie ţ ţ P i l l l le  p u r if ic ă-  
tó re  de  s â n g e  ale lui I .  P s e r l io fe r  şi nuirai acele«, suma veritabile, a 
că*orii instrucţiune pentru folosire este provăcjută cu iscălitura I. Pserhofer, şi oarl 
pórtá pe capacul outiéi totü aceeaşi iscălitură iu colore roşiă.

Dintre nenumăratele scrisori, prin tari consumeuvn acestora pilule rnulţă- 
mescü pentru redobândirea sănătăţii după cele mai varii şi grele bó!e, lásámü sé 
urmeze aoi puţiue numai, ou observarea, că orî-cine a întrebuinţatu odată ac-st' 
pilule, le recomandă mai departe.

Ottm. Bernhard din Lindau în ooutra tu- 
greutăţ-ilorfi la stotuachö. 0 but.eliă 2 fl. 

60 cr., o jumătate buteliă 1 fl. 40 cr. 

celü mai bimü mijlocü în contra tuturorü suferinţelorii rheu- 
j u:atice: dureriloru la şira spinării, junghiuri, lschiasü. migreuă, 

dureri nervöse de dinii, dureai de capü, junghiuri ia urechi etc. 1 fl. 20 cr.

de Dr. Romershausen pentru întărirea şi conservarea ve
detei, în flacone originale â 2 fl. 50 cr. şi 1 fl. 50 cr.

o i-ticlă 50 cr.

Fiakerpulver în contra catarului rSguşelei eto. 1

t i  bal 
î l 1, cutia 35 cr. cu trimiterea francată 60 cr.

cu seu fără sare o sticlă 70 cr.

lsami îi

u

tiijipj de I. Pserhofer, de mulţi ani recunoscuta ca celü 
IUI Ui niai sigurii remediu oontra suferinţelorii de ne- 

gerătură de totü felulü, precum spre vindecarea 
ranelorü fórte învechite,1 borcanü 40 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

unü remediu esoelentü în contra catarului, la sto- 
machü, precum în genere în contra tuturora su

ferinţelorii ce provinü dela mistuirea neregulată, unü pachetü 1 fi.

mijlocü probatü în contra umflăturei la gâta 
unü flaconü 40 or cu trimiterea francată 65 cr. 

(Picăturile din Praga) în oontra stomacului stricata, mistuirei 
rele, greutăţi de totü feluiü, unü medicamentü de casă esce- 
lent'i, 1 flaconü 22 cr. 12 flacóne 2 fl.

I nininrolnTin Acesto prafü dplătură asudatula pi- 
JjIulUl Ölül [!■ ciórelorü şi mircsulü neplăcuta, con- 
servâză încălţămintea şi este probatü ca nestricăcios'. 

Preţuia uuei cutii 50 cr. cu trimitere francată 75 cr. 

unü medieainentO de casă fórte cunoscutü (*i esoelentü 
!j în contra catarului, răguşelei, tusei spagmodice etc. 1 sticlă 

50 cr. 2 sticluţe dimpreună cu trimiterea franco 1 fl. 50 or. 

de I. Pserhofer, de unü luugü şirO de ani recunoscută de 
medici ca c eJü mai bunü mijlooü pentru cres)erea pérului. 

Unü borcanü elegantü adiustatü 2 fl. 

de prof. Steudel, la raue din lovitură şi impunsü, la totü fe
lulü de bube rele şi la uDflăturl învechite, ce se spargü pe- 

,j riodicíi la picióre la degetii, la rănile şi npriuderile de ţiţe şi 
la multe alte suferinţe de a; estü soiu s’a probatü de multe ori. 
Un» borcanü 50 cr., cu trimiterea francată 75 cr.

n de W. Bullrich. Unu medicamenta de casă esoelentü, 
.j contra tuturorü urmárilorü digestiunei stricate, pre

cum : durere de cap, ameţelă, cârcei la stomachü, aoréla în 
gâtâ, suferinţe haemoridale, constipaţiune etc. Unü pachetü 1 fl. 

Afară d^ preparatele aci amintite se mai află tóté s p e c i a l i t ă ţ i l e  far

maceutice indigene şi streine, anunţate prin tóté 4'are ê austro-ungare şi la casii, 

când unele din aceste specii nu s’ar afla in deposstü se vorü procura la cerere 
p rom p ţ i i  şi i e f t i n a .

Trimiterile prin poştă se efectuăză iute, decă se trimite preţuia înainte 
comande mai mari şi ou rambursă a preşului.

I. P S E R H O F E R ,
f a r m a e i a  „ z u m  g o l d e n e n  K e i e l i s a p f e l “  W IE S T , I . ,  S i n g e r s t r a s s e  S r .  15 .

Frauco se efe ituézá acele oomande numai decă se trimite mai nainte şi resp. 
porto poştalo, în oasulü acesta spesele poştale sunti multü mai ieftine, decátü la

trimiteri cu rambursă.
Ca veritabile suntu a se privi numai acele pilule a eavoru instrucţiune este proveefută cu iscălitura I. PSERHOFER, şi cari portă 

pe capaculu fiă-cărei cutii totu aceeaşi iscălitură în colore roşiă.
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


